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Landrat Dr. Christian Schulze Pellengahr ertffnet die Sitzung und begriflt die Mitglieder des
Kreisausschusses, die in der heutigen Sitzung nach einer Verlangerung der Feststellung der
epidemischen Lage von landesweiter Tragweite durch den Landtag NRW bis zum 14.06.2021 erneut
im Rahmen der Delegation nach § 50 Abs. 3 KrO NRW beraten, sowie die Kreistagsmitglieder, die die
Sitzung online verfolgen.

Vor der weiteren Beratung nimmt Landrat Dr. Schulze Pellengahr die Vereidigung von Ktabg.
Verspohl als stellvertretendes Mitglied des Kreisausschusses vor und weist auf die ausliegende
Urkunde zur Ernennung zu Ehrenbeamten des Kreises Coesfeld hin. Ktabg. Verspohl spricht sodann
den folgenden Diensteid:

»lch schwore, dass ich das mir (ibertragene Amt nach bestem Wissen und Kénnen verwalten,
Verfassung und Gesetze befolgen und verteidigen, meine Pflichten gewissenhaft erfiillen und
Gerechtigkeit gegen jedermann lGben werde. So wahr mir Gott helfe.”

AnschlieBend stellt Landrat Dr. Schulze Pellengahr gem. § 5 der GeschO fest, dass der Kreisausschuss
gem. § 1 (1) GeschO ordnungsgemal mit Schreiben vom 15.04.2021 geladen wurde und gem. § 34
Absatz 1 KrO beschlussfahig ist.

Landrat Dr. Schulze Pellengahr weist auf folgende auf den Tischen ausliegende Unterlagen hin:

e Antrag der Kreistagsfraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN (Anregung nach § 21 KrO — Antrag des
Jugendamtselternbeirates auf Aussetzung der Elternbeitrage), TOP 2

e Stellungnahme der Verwaltung zu einer Anfrage der Kreistagsfraktion BUNDNIS 90/DIE GRU-
NEN (Modellregion Kreis Coesfeld), TOP 4

e Stellungnahme der Verwaltung zu einer Anfrage der Kreistagsfraktion BUNDNIS 90/DIE GRU-
NEN (Schulabbrecher und Ubergang von der Schule in den Beruf), TOP 8

Es wird sodann nach folgender Tagesordnung beraten und beschlossen:

Tagesordnung:

Offentlicher Teil

1 Beantwortung der Fragen von Einwohnern
2 Anregung nach § 21 KrO - Antrag des Jugendamtselternbeirates auf Aussetzung der Elternbeitra-
ge

Vorlage: SV-10-0194

3 Illegale Unterbringung von Arbeitskraften in einem Verwaltungsgebaude in einem Gewerbegebiet
in Billerbeck; Antrag der Kreistagsfraktionen BUNDNIS 90/DIE GRUNEN und SPD
Vorlage: SV-10-0195

4 Modellregion Kreise Coesfeld und Warendorf -Bericht-
Antrag der Kreistagsfraktion Biindnis 90/Die Griinen

4. Sitzung des Kreisausschusses am 03.05.2021 Seite 2 von 12



KREIS COESFELD Coesfeld, 02.06.2021

5 Neufassung der Geldanlagenrichtlinie des Kreises Coesfeld mit Wirkung vom 01.04.2021
Vorlage: SV-10-0193

6 Einrichtung des Bildungsgangs "Fachoberschule fir Verwaltung und Rechtspflege mit dem
Schwerpunkt Polizeivollzugsdienst (FOS Polizei)" zum Schuljahr 2022/23 oder 2023/24 am
Richard-von-Weizsadcker-Berufskolleg des Kreises Coesfeld in Liidinghausen
Vorlage: SV-10-0181/1

7 Mitteilungen des Landrats

8 Anfragen der Ausschussmitglieder

Nichtoffentlicher Teil

1 Mitteilungen des Landrats
2 Anfragen der Ausschussmitglieder

3 Presseveroffentlichungen

Es gab keine Fragen von Einwohnern (TOP 1 6.T.) sowie keine Presseveroffentlichungen im nichtof-
fentlichen Teil (TOP 3 n6.T.).
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TOP 2 o6ffentlicher Teil
SV-10-0194

Anregung nach § 21 KrO - Antrag des Jugendamtselternbeirates auf Aussetzung der Elternbeitrage

Landrat Dr. Schulze Pellengahr erklart zu Beginn, dass es in dieser Thematik intensiv geflihrte Diskus-
sionen mit den kreisangehoérigen Stadten und Gemeinden gegeben habe. So sei in der Blrgermeister-
konferenz insbesondere ein sinnvoller Umgang mit Forderungen auf Erstattung von Elternbeitragen
thematisiert worden. Im Ergebnis habe es die Einigung gegeben, die Entscheidung des Landes NRW in
dieser Angelegenheit abwarten zu wollen. Im Falle einer Aussetzung der Beitragspflicht werde insge-
samt eine Ubernahme von 50 v.H. der Elternbeitriage befiirwortet. Mit Riicksicht auf die kommunalen
Haushalte sei von einer dartiberhinausgehenden Erstattung der Elternbeitrage abzusehen. Zunachst
wirde sich im Falle einer Aussetzung der Elternbeitrdage beim Kreis ein erhebliches Defizit ergeben,
welches letztlich wiederum tiber die Kommunen abzurechnen sei. Eltern seien insbesondere auf die
Moglichkeit zur Aktualisierung ihrer Beitragsgrundlage hinzuweisen.

Ktabg. Vogelpohl weist auf den auf den Tischen ausliegenden Antrag der Kreistagsfraktion BUNDNIS
90/DIE GRUNEN auf proportionale Kiirzung der Elternbeitrige hin, der einen Kompromissvorschlag zu
Ziffer 2 des Antrages vom 07.04.2021 darstelle. Er betont, dass seitens seiner Fraktion insbesondere
Ziffer 3 des Antrags aufrechterhalten werde.

Ktabg. Waldmann spricht sich fiir eine vollstindige Ubernahme der Elternbeitrige aus, einer Beteili-
gung vom Land vorausgesetzt. Dariiber hinaus merkt er an, dass eine grundsatzliche Gebihrenfreiheit
zu begrien sei.

Ktabg. Hone betont die Relevanz einer sachorientierten Diskussion und ergédnzt, dass eine Mdglichkeit
der Reduzierung auch in der Anderung der sozialen Staffelung bestehe. Er lobt den guten Austausch
mit den Blrgermeisterinnen und Blirgermeistern und berichtet kurz zum Stand der Verhandlungen
auf Landesebene in dieser Thematik. Das Ergebnis sei an dieser Stelle abzuwarten. Auch Ktabg. Kleer-
baum spricht sich gegen eine pauschale Aussetzung der Beitrage und fir den Vorschlag aus, eine Eini-
gung auf Landesebene abzuwarten. Er merkt auch an, dass eine Ubernahme der restlichen Kosten
keinesfalls selbstverstandlich sei, eine grundsatzliche Bereitschaft hierzu jedoch bestehe.

Landrat Dr. Schulze Pellengahr erklart, dass er Ziffer 1 und 3 des Antrages wie beantragt zur Abstim-
mung stelle. Fir die Ziffer 2 schlagt er folgenden Beschluss vor:

,Fur die Monate, in denen sich das Land Nordrhein-Westfalen — wie im vergangenen Jahr — pande-
miebedingt an den Elternbeitragen der Kindertageseinrichtungen zu 50 % beteiligt, ibernimmt auch
der Kreis Coesfeld die librigen 50 % der Elternbeitrage, so dass fiir diese Monate die Elternbeitrage
erlassen werden kdnnen. Dies gilt unabhangig davon, ob in diesem Zeitraum eine Betreuung in An-
spruch genommen worden ist. Da die Elternbeitrage fiir die Vergangenheit bereits von den Kommu-
nen ohne eigenes Jugendamt eingezogen worden sind, erfolgt die Erstattung zur Verringerung des
Verwaltungsaufwandes durch Verrechnung mit kiinftigen Elternbeitragen.”

Ktabg. Vogelpohl erkundigt sich abschlieBend nach der aktuellen Situation zur Inanspruchnahme des
Betreuungsangebotes. Dezernent Schiitt informiert entsprechend. Ktabg. Vogelpohl erklart sodann,

dass er den Antrag vom 03.05.2021 auf proportionale Kiirzung der Elternbeitrdge zuriicknehme.

Sodann stellt Landrat Dr. Schulze Pellengahr den so geanderten Antrag (Ziffer 1 — 3) zur Abstimmung.
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Beschluss:

1. Die Verwaltung wird aufgefordert, die Eltern in geeigneter Weise kurzfristig Gber die Moéglich-
keit des , Aktualisierungsantrags” (nach § 5 (2) der Beitragssatzung) zu informieren.

2. Fir die Monate, in denen sich das Land Nordrhein-Westfalen — wie im vergangenen Jahr —
pandemiebedingt an den Elternbeitragen der Kindertageseinrichtungen zu 50 % beteiligt,
Gbernimmt auch der Kreis Coesfeld die tbrigen 50 % der Elternbeitrdge, so dass fir diese Mo-
nate die Elternbeitrage erlassen werden kdnnen. Dies gilt unabhangig davon, ob in diesem
Zeitraum eine Betreuung in Anspruch genommen worden ist.

Da die Elternbeitrage fur die Vergangenheit bereits von den Kommunen ohne eigenes Ju-
gendamt eingezogen worden sind, erfolgt die Erstattung zur Verringerung des Verwaltungs-
aufwandes durch Verrechnung mit kiinftigen Elternbeitragen.

3. Der Landrat wird beauftragt, bei der Landesregierung die halftige Erstattung ausfallender El-
ternbeitrage zu fordern und den Landkreistag NRW zu bitten, diese Beteiligung landesweit bei
der Landesregierung einzufordern.

Form der Abstimmung: offen per Handzeichen
Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 3 offentlicher Teil
SV-10-0195

lllegale Unterbringung von Arbeitskraften in einem Verwaltungsgebaude in einem Gewerbegebiet
in Billerbeck; Antrag der Kreistagsfraktionen BUNDNIS 90/DIE GRUNEN und SPD

Ktabg. Dr. Spallek erkundigt sich nach der aktuellen Rechtslage beziiglich der Meldepflicht fiir Sam-
melunterkiinfte und nach einer Méglichkeit, eine weitergehende Allgemeinverfiigung z.B. nach dem
Muster des Landkreises Verden in Niedersachsen zu erlassen.

Landrat Dr. Schulze Pellengahr erlautert hierzu, dass gegeniiber dem Amt fiir Arbeitsschutz bei der
Bezirksregierung bereits eine grundsatzliche Meldepflicht solcher Unterkiinfte bestehe, die Moglich-
keit einer weitergehenden Allgemeinverfiigung aber gleichwohl thematisiert worden sei. Hierbei sei
man in Abstimmung mit der Stadt Billerbeck zu dem Ergebnis gekommen, dass der Erlass einer Allge-
meinverfligung zunachst in der nachsten Blrgermeisterkonferenz thematisiert werden soll, da dies
nur dann Sinn mache, wenn die 6rtlichen Ordnungsbehdrden hierbei aktiv mitwirken.

Dezernent Helmich gibt folgend weiterfiihrende Informationen zur Meldepflicht und hinterfragt den
Erkenntnisgewinn bei Erlass einer Allgemeinverfligung.

Ktabg. Raack erkundigt sich, welche Kontrollmoglichkeiten in diesem Bereich genutzt wiirden.
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Dezernent Helmich erklart hierzu, dass Kontrollen nicht ohne Anlass, sondern nur bei konkreten Ver-
dachtsfallen durchgefiihrt wiirden. Er merkt auRerdem an, dass zusatzliche Regelungen in diesem
konkreten Fall nicht hilfreich gewesen waren.

Landrat Dr. Schulze Pellengahr erganzt, dass die Machbarkeit zusatzlicher Kontrollen im Hinblick auf
die Ressourcen der Ordnungsbehdrden auch zu beriicksichtigen sei. Vielmehr gelte es an dieser Stelle,
die Biirgerinnen und Biirger durch Offentlichkeitsarbeit zu sensibilisieren, um auch durch Hinweise
aus der Bevolkerung auf solche Missstande aufmerksam zu werden, wie dies hier auch der Fall gewe-
sen ist.

Beschluss:

Ohne.

TOP 4 o6ffentlicher Teil

Modellregion Kreise Coesfeld und Warendorf -Bericht-
Antrag der Kreistagsfraktion Biindnis 90/Die Griinen

Landrat Dr. Schulze Pellengahr weist auf den Fragenkatalog der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN hin
und auf die entsprechenden Antworten der Verwaltung, die auf den Tischen ausgelegt seien. Er schil-
dert zunéachst in Kiirze das Bewerbungsverfahren und lobt an dieser Stelle die gute Abstimmung und
Zusammenarbeit mit den kreisangehorigen Stadten und Gemeinden. Gleichzeitig merkt er an, dass es
nicht um eine flichendeckende Offnung gehe, sondern um einzelne verantwortbare Projekte, die
anhand eines Konzeptpapiers und in enger Absprache mit dem Land NRW ausgewahlt worden seien.

Ktabg. Hone merkt positiv die Auswahl des Kreises Coesfeld als Modellregion an und lobt in diesem
Zusammenhang die gute Vorbereitung der beteiligten Akteure. Dariber hinaus merkt er an, dass das
Ziel der Modellregionen vorrangig sei, neue Erkenntnisse fir eine zielgenaue Bekdmpfung der Pande-
mie zu gewinnen.

Landrat Dr. Schulze Pellengahr bekraftigt die Annahme, dass der Erkenntnisgewinn durch eine ent-
sprechende wissenschaftliche Begleitung das vorrangige Ziel der Modellprojekte sei.

Ktabg. Kleerbaum erklart seine Zustimmung zu den Modellprojekten und appelliert, dass die Moglich-
keiten zur Mitarbeit und Mitwirkung seitens der politischen Gremien genutzt werden sollten.

Ktabg. Vogelpohl sagt sodann, dass er den Modellversuch beflirworte, jedoch ein sprunghafter An-
stieg der Inzidenz dringend vermieden werden sollte.

Ktabg. Schulze Esking erganzt, dass die Infektionszahlen im Kreis Coesfeld vergleichsweise gut seien
und lobt die Arbeit und insbesondere die besonders wichtige zeitnahe Kontaktnachverfolgung des

Gesundheitsamtes.

Ktabg. Waldmann bittet um transparente Ubermittlung der Ergebnisse der Modellprojekte in die Of-
fentlichkeit.
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Landrat Dr. Schulze Pellengahr fasst abschlieRend den rechtlichen Rahmen der Modellprojekte zu-
sammen und weist auf intensive Abstimmungen hin, um einen vertretbaren Weg fiir Modellprojekte
zu finden.

TOP 5 offentlicher Teil
SV-10-0193

Neufassung der Geldanlagenrichtlinie des Kreises Coesfeld mit Wirkung vom 01.04.2021

Kreisdirektor Dr. Tepe gibt einen kurzen Uberblick iiber die Neuerungen der Geldanlagenrichtlinie und
erldutert in diesem Zusammenhang das Anliegen, bei Anlagemoglichkeiten verstarkt den Aspekt
Nachhaltigkeit in den Fokus zu riicken. So sollen Geldanlagen des Kreises Coesfeld zukiinftig vor allem
nachhaltig ausgerichtet sein. Auf die Nachfrage nach Geldanlagen in Fremdwahrungen erklart er, dass
im Bereich von Fonds sichere Fremdwahrungen eine Rolle spielten, Sicherheit hier allerdings der vor-
rangige Aspekt sei.

Beschluss:

Ohne.

TOP 6 offentlicher Teil
SV-10-0181/1

Einrichtung des Bildungsgangs "Fachoberschule fiir Verwaltung und Rechtspflege mit dem Schwer-
punkt Polizeivollzugsdienst (FOS Polizei)" zum Schuljahr 2022/23 oder 2023/24 am Richard-von-
Weizsacker-Berufskolleg des Kreises Coesfeld in Liidinghausen

Landrat Dr. Schulze Pellengahr erlautert zunachst die Hintergriinde fiir die Dringlichkeitsentscheidung
und geht in diesem Zusammenhang auf die zwischenzeitlich bekanntgewordene Entscheidung des
Landes ein, nach der eine Einrichtung des Bildungsganges erst zum Schuljahr 2023/2024 méglich sei.

Ktabg. Litkecosmann duRert seine Zustimmung zu dem Vorhaben und geht ausfihrlich auf die The-
matik ein. Er erkundigt sich nach der Moglichkeit, auch andere Standorte fiir die Einrichtung des Bil-
dungsgangs in Betracht zu ziehen und regt an, dass sich eine vorzeitige Festlegung auf einen Standort
unter Umstanden negativ auf das Bewerbungsverfahren auswirken kénne. Gleichzeitig betont er die
Relevanz einer guten Vorbereitung und erklart, dass die bestehende Liicke zwischen Ausbildungsstel-
len und Bewerbern besorgniserregend sei. Dieser Entwicklung sei entgegenzuwirken.
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Landrat Dr. Schulze Pellengahr erklart, dass die Standortauswahl intensiv diskutiert worden sei und
wegen des grollen Potenzials fiir Lidinghausen als Standort beflirwortet worden sei. Er sehe gute
Chancen fur das weitere Verfahren.

Dezernent Schiitt bekraftigt die Annahme des Fachkraftemangels, weist jedoch darauf hin, dass die
Situation in den Nachbarkreisen teilweise anders aussehe und aus diesem Grund eine kleinteilige Be-
trachtung nicht zielfihrend sei.

Ktabg. Vogelpohl regt abschlieRend eine Abstimmung mit den Nachbarkreisen zur Einrichtung des
Bildungsganges an.

Beschluss:

fiir die Dringlichkeitsentscheidung

Der Einrichtung des Bildungsgangs ,Fachoberschule fir Verwaltung und Rechtspflege mit dem
Schwerpunkt Polizeivollzugsdienst (FOS Polizei)” am Richard-von-Weizsdcker-Berufskolleg des Kreises
Coesfeld in Lidinghausen zum Schuljahr 2022/23 wird zugestimmt.

Diese Entscheidung ergeht als dringliche Entscheidung gemaR § 50 Abs. 3 KrO NRW und ist dem Kreis-
tag in seiner nachsten Sitzung zur Genehmigung vorzulegen.

fuir den Kreisausschuss

Die Dringlichkeitsentscheidung wird gem. § 50 Abs. 3 Satz 3 KrO NRW mit der Ergdnzung genehmigt,
dass die Einrichtung des Bildungsgangs zum Schuljahr 2023/24 erfolgt.

Form der Abstimmung: offen per Handzeichen
Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 7 offentlicher Teil

Mitteilungen des Landrats

Landrat Dr. Schulze Pellengahr tragt folgende Mitteilungen vor:

Landesgartenschau

In der Bargermeisterkonferenz sei unter Einbeziehung eines Fachreferenten das Bewerbungsvorha-
ben flr eine Landesgartenschau intensiv diskutiert worden. Aus fachlicher Sicht sei hier im Ergebnis
davon abgeraten worden, das Vorhaben als Kreis durchzufiihren, hier sei ein Zusammenschluss von
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weniger Kommunen zielflihrender. Darliber hinaus laufe die Bewerbungsfrist fiir die Landesgarten-
schau 2026 nur noch bis Ende November 2021. Fiir eine intensive Vorbereitung einer Bewerbung sei
die Dauer von einem Jahr anzunehmen. Eine Flache von rd. 30 Hektar solle méglichst konzentriert sein
und sich auf hochstens 2-3 Hauptorte verteilen.

Corona-PCR-Pooltests an den Grund- und Férderschulen in NRW

»Angesichts hoher Inzidenzwerte sind neben der Anwendung von wirksamen SchutzmalRnahmen sys-
tematische Tests auf SARS-CoV-2 notwendig, um einen Prasenzunterricht in Schulen zu ermaoglichen.

Auf Initiative des Landes NRW sollen in Kooperation mit einzelnen medizinischen GroRlaboren ab 10.
Mai 2021 in einem ersten Schritt zunachst bis zu den Sommerferien in allen Grund- und Férderschulen
alle Schilerinnen und Schiiler zwei Mal wochentlich von Montag bis Donnerstag im Pool getestet
werden.

Auf Basis der betroffenen ca. 3.800 Schulstandorte und involvierten Labore, wurde mathematisch ein
Logistikkonzept mit einem detaillierten Routennetz erstellt, das sicherstellt, dass die zu Unterrichts-
beginn in allen Schulstandorten erfolgten Tests aller Schulen unverziiglich in die Labore gelangen,
damit der vereinbarte Zeitablauf zum Schutz aller gewahrleistet werden kann.

Im Kreis Coesfeld wurde folgenden sechs Schultrdgern eine Route zugeteilt, deren Bedienung bzw.
Durchfiihrung sichergestellt ist:

Stadt Coesfeld, Stadt Dilmen Stadt Olfen, Gemeinde Nordkirchen, Gemeinde Senden sowie Kreis Co-
esfeld.”

Haushalt 2021 — Bericht liber prognostizierte finanzielle Auswirkungen der Corona-Pandemie im
Haushaltsjahr 2021 (Finanzschiaden gemaR § 2 NKF CIG NRW) zum 31.03.2021

,Die Haushaltssatzung des Kreises Coesfeld flir das Haushaltsjahr 2021 wurde nunmehr nach Ab-
schluss des aufsichtsbehordlichen Anzeige- und Genehmigungsverfahrens am 12.04.2021 im Amts-
blatt des Kreises Coesfeld bekannt gemacht trat damit rickwirkend zum 01.01.2021 in Kraft. Die
durch den Kreisausschuss mit Beschluss vom 17.02.2021 bewilligten Haushaltsermachtigungen fir
2021 wurden - soweit keine Sperrvermerke angebracht sind — mit Wirkung vom 13.04.2021 zur Be-
wirtschaftung freigegeben.

Im Kreishaushalt 2021 stehen damit den Gesamtaufwendungen in Hohe von insgesamt rd. 417,1 Mio.
€ Gesamtertrage von rd. 415 Mio. € sowie ein auBerordentlicher Ertrag zur Isolierung von Corona-
bedingten Schaden von rd. 1,64 Mio. € gegeniiber. Mit der Beschlussfassung zum Haushalt 2021 wur-
de entschieden, die anteilige Anrechnung der um 25 Prozentpunkte erhdhten Bundeserstattung KdU
(Kosten der Unterkunft) gemaR § 46 Abs. 7 SGB Il im Jahr 2021 in voller Hoéhe als Ertrag im 6ffentlich-
rechtlichen Vertrag zur Abrechnung der KdU mit den Stadten und Gemeinden zu beriicksichtigen -
insbesondere die zunachst im Haushaltsentwurf 2021 zur Deckung des Corona-bedingten Finanzscha-
dens im Budget 5 veranschlagen Mehrertrage von rd. 1,56 Mio. €. Ein fiktiver Ausgleich des Kreis-
haushalts 2021 konnte letztlich durch die Inanspruchnahme der Ausgleichsriicklage in H6he von rd.
0,48 Mio. € erzielt werden.

Im Rahmen der vierteljahrigen Berichtspflicht gem. § 2 Absatz 2 NKF-CIG NRW wird nunmehr mitge-
teilt, dass sich zum Berichtsstichtag 31.03.2021 fiir den Haushalt 2021 - insbesondere auch aufgrund
der vorlaufigen Haushaltsfihrung bis zur Rechtswirksamkeit der Haushaltssatzung — insgesamt noch
keine wesentlichen Abweichungen von der Haushaltsplanung 2021 abzeichnen.
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Dem Corona-bedingten Finanzschaden 2021 werden nach aktuellem Kenntnisstand noch zusatzliche
Verschlechterungen in Hohe von rd. 80 T€ zuzurechnen sein. Ursachlich hierfiir sind im Wesentlichen
Mehraufwendungen im Bereich Gesundheitsschutz (Verlangerung des Vertrages mit einem Reisebi-
ro/Unterbringung von Bundeswehrsoldaten) mit rd. 30 T€, erhéhte Aufwendungen fiir die Einlagerung
des Inventars des Hilfskrankenhauses sowie weiterer im Zusammenhang mit der Corona-Krise ange-
schafften Gegenstande um rd. 12 T€, weitere EinbuBen bei den Eintrittsgeldern/Provisionen in den
Kulturzentren/Burgen in Hohe von rd. 25 T€. Minderertrage bei den Verwaltungsgebiihren im Bereich
Bauaufsicht/Denkmalschutz in Héhe von urspriinglich rd. 10 T€ zeichnen sich aufgrund des aktuellen
Antragsaufkommens nicht mehr ab. Die Mehraufwendungen fiir die Bereitstellung kostenloser Test-
moglichkeiten flir Beschaftige werden derzeit mit rd. 20 T€ bericksichtigt (Tendenz steigend).

Eine ausfuhrliche Berichterstattung zur weiteren Entwicklung des Kreishaushaltes 2021 erfolgt gemaR
Beschluss des Kreisausschusses vom 10.02.2021 (SV-10-0157) im Finanzbericht zum 30.06.2021.“

TOP 8 offentlicher Teil

Anfragen der Ausschussmitglieder

Es lagen folgende Anfragen vor:

Anfrage der Kreistagsfraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 26.04.2021: Schulabbrecher und Uber-
gang von der Schule in den Beruf

,Sehr geehrter Herr Landrat,

der Presseberichterstattung ist zu entnehmen, dass zum Schuljahresende mit einer deutlich héheren
Anzahl an Schulabbrechern als in den Vorjahren zu rechnen ist. (siehe z. B. FAZ vom 17.04. ,,Jugend-
dmter rechnen mit doppelt so vielen Schulabbrechern wie in normalen Jahren.”“) Nachdem es bereits
fur das Schuljahr 2019/20 einige Sonderregelungen, z.B. freiwillige Wiederholungen, gegeben hat, ist
es auch zum Ende des Schuljahres 2020/21 erforderlich, Auswirkungen der Coronakrise auf die schuli-
sche Bildungsarbeit zu prifen und angemessene Reaktionen zu entwickeln. Vor diesem Hintergrund
stelle ich fiir die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN folgende Fragen mit der Bitte um Beantwortung
im Rahmen der nachsten Sitzung des Kreisausschusses:

1. Wie war die Zahl der besetzten Ausbildungspldtze im Kreis Coesfeld in den letzten fiinf Ausbildungs-
jahren? Wie stellt sich derzeit die voraussichtliche Entwicklung der Ausbildungsplatze im Kreis Coes-

feld zum Ausbildungsjahr 2021 dar?

2. Welche konkreten MaRnahmen zur Verbesserung der Ausbildungsplatzsituation sind seitens der
Kreisverwaltung, u.U. in Kooperation mit Dritten, geplant?

3. Wie stellen sich die aktuellen Anmeldezahlen zu den vollzeitschulischen Bildungsgangen der ent-
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sprechenden Anlagen an den Berufskollegs des Kreises Coesfeld im Vergleich zum Vorjahr dar? Ist ein
coronabedingt gedandertes Auswahlverhalten zu erkennen?

4. Wird gegenwartig das Angebot zu Hilfen nach § 13 SGB VIII (Jugendsozialarbeit / Angebot zur sozi-
alpadagogischen Hilfe zur Forderung der schulischen und beruflichen Ausbildung) durch das Jugend-
amt des Kreises Coesfeld ausgeweitet?

5. Ist im Rahmen der "Ubergangsbegleitung" an den BK's die Bereitstellung weiterer Ressourcen /
Stellen durch Jobcenter, Integrationszentrum oder Jugendhilfe vorgesehen?

6. Liegen der Verwaltung bereits Informationen (iber die Entwicklung der Schul-abbriiche an den BK's
im Ifd. Schuljahr vor? Sind fiir diese Schulabbriiche besondere Griinde erkennbar? Welche MaRnah-
men bzw. Hilfen kdnnen den Jugendlichen angeboten werden?

7. Kann auch Schulabgangern, bzw. Schulabbrechern, die ihre Schulpflicht in der Sek. Il (§ 38 SchulG)
erfillt haben die Teilnahme an einer AnschlussmaBnahme eréffnet werden?

8. Ist an den Schulen im Kreis Coesfeld ein steigender Trend zur Schulverweigerung zu erkennen?

9. Schiiler/innen, die die Sek. | mit mittlerem Schulabschluss verlassen, kdnnen nur im Ausnahmefall
(Genehmigung der oberen Schulaufsichtsbehorde) einen Bildungsgang nach Anlage B der APO-BK
besuchen und sich so fiir eine Berufsausbildung qualifizieren. Sieht die Verwaltung, in der gegenwarti-
gen, coronagepragten Situation die Méglichkeit, hier den Ubergang in einen solchen Bildungsgang zu
erleichtern?

10. Sieht die Verwaltung die Moglichkeit, Abbrechern eines Bildungsganges der Anlage C einen Neu-
start in einem Bildungsgang der Anlage B an einem Berufskolleg zu ermoglichen.”

Eine Stellungnahme der Verwaltung zu der Anfrage wird der Niederschrift als Anlage beigefiigt.

Anfrage der SPD-Kreistagsfraktion zur Verkehrssituation auf der K51/ Reduzierung Tempolimit im
Bereich der KiTa Havixbeck-Herkentrup

Landrat Dr. Schulze Pellengahr teilt zu einer friheren Anfrage der SPD-Kreistagsfraktion mit, dass eine
Reduzierung des Tempolimits auf 50 km/h auf der vorgenannten Kreisstrafle aus rechtlichen Griinden
nicht moglich sei. So sei die Moglichkeit der Temporeduzierung —gerade auRerhalb der geschlossenen
Ortschaft- an bestimmte Voraussetzungen, wie beispielsweise das Vorliegen eines Unfallschwerpunk-
tes, geknlipft. Das StraRenverkehrsamt habe sich intensiv mit dem Wunsch der Gemeinde Havixbeck
befasst und umfassend gepriift, ob hier nicht doch im Rahmen der geltenden Rechtsordnung an der
fraglichen Stelle eine weitere Geschwindigkeitsreduzierung moglich ware.

Aufhebung der Delegation nach § 50 Abs. 3 KrO

Ktabg. Lunemann erkundigt sich nach der Mdoglichkeit zur Aufhebung der Delegation der Aufgabenbe-
fugnisse vom Kreistag auf den Kreisausschuss. Landrat Dr. Schulze Pellengahr teilt hierzu mit, dass die
Delegation endet bzw. aufgehoben wird, sobald die Feststellung der epidemischen Lage von landes-
weiter Tragweite vom Land NRW nicht verlangert oder ein aufhebender Beschluss des Kreistages her-
beigeflihrt werde.

Impfangebot fiir Lehrende an weiterfihrenden Schulen in NRW

Ktabg. Raack erkundigt sich nach dem Impfangebot fiir Lehrende an weiterfiihrenden Schulen in NRW.
Landrat Dr. Schulze Pellengahr erklart hierzu, dass Lehrende an weiterfiihrenden Schulen Teil der Pri-
oritatsgruppe 3 seien. Eine Freigabe fiir diese Impfgruppe werde zeitnah erwartet.
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Geschwindigkeitskontrollen in Davensberg

Ktabg. Waldmann erkundigt sich nach einer moglichen Durchfiihrung von Geschwindigkeitskontrollen
in Davensberg. Die Verwaltung erklart, dass diese Anfrage bei der Fachabteilung liege. _

750 Jahre Burg Vischering

Ktabg. Schulze Esking fragt nach den Planungen zum Jubildaum der Burg Vischering. Landrat Dr. Schulze
Pellengahr erklart, dass eine Realisierung der geplanten Feierlichkeiten, zumindest teilweise, wiin-
schenswert sei und sich die Planungen in der Feinabstimmung befdanden. Auf Grund der pandemi-
schen Lage zeichne sich jedoch bereits jetzt ab, dass einige Veranstaltungen verschoben werden
mussten.

Bewerbungsverfahren Abteilungsleitung Veterindrdienst und Lebensmitteliiberwachung

Ktabg. Schulze Esking fragt, ob es geeignete Bewerberinnen und Bewerber fiir die Leitung der Abtei-
lung Veterindrdienst und Lebensmitteliberwachung gebe. Landrat Dr. Schulze Pellengahr bejaht dies.

Novelle Denkmalschutzgesetz

Ktabg. Vogelpohl erkundigt sich nach den Auswirkungen fiir den Kreis Coesfeld durch die Anderungen
im Denkmalschutzgesetz. Landrat Dr. Schulze Pellengahr erldutert, dass die Novelle in der Blirgermeis-
terkonferenz thematisiert worden sei. Der Gesetzentwurf sehe die Mdglichkeit eines Zusammen-
schlusses mit Nachbarkommunen vor, um die Unteren Denkmalbehdérden zu starken.

Bodendeponie Limbergen

Ktabg. Vogelpohl fragt nach dem aktuellen Stand zur friiheren Bodendeponie der Gemeinde Buldern
in Limbergen. Dezernent Helmich teilt mit, dass eine fachliche Begutachtung erfolgt und die Auswir-
kungen auf Luft und Boden festgestellt seien. Eine notwendige Uberdeckung sei im Ergebnis festge-

stellt worden, eine neue Deponie werde jedoch nicht geschaffen.

gez. gez.
Dr. Schulze Pellengahr Reiss
Landrat Schriftflihrung
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